

巴西国家权力机构遭暴力冲击

多国政要谴责

巴西总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦8日签署行政令，授权联邦政府干预首都巴西利亚的安全事务，以确保稳定和秩序。

当天早些时候，卸任总统雅伊尔·博索纳罗的支持者冲击国会等国家权力机构，多国政要表示谴责。

数小时平骚乱

博索纳罗的数千名支持者8日闯入位于巴西利亚的国会大厦、联邦最高法院和总统府，与军警冲突。数小时后，巴西警方、安全部队重新控制上述国家权力机构。

路透社报道，闯入者打砸破坏，导致总统府窗户破损、家具四散，国会大厦部分区域淹水，最高法院多个会议厅遭洗劫。

由于正值周末，上述三处国家权力机构大都无人办公，卢拉正在圣保罗州视察。他在当地举行的记者会上谴责闯入者的破坏行径，说他们“干了国家历史上

从未发生过的事”，“所有这些人都将被找到并受到惩罚”。

卢拉当天签署行政令，授权联邦政府干预巴西利亚的安全事务，以确保稳定和秩序。这项行政令预期持续至1月31日。

巴西最高法院法官亚历山大·德莫赖斯8日晚些时候宣布，由于巴西利亚出现安保失误，首都联邦区行政长官伊巴内斯·罗沙将被停职90天。

罗沙遭停职前在社交媒体推特确认，已有超过400名闯入者被逮捕。

强闯国家权力机构事件发生后，巴西多行业加强戒备，以免出现新的不稳定情况。巴西石油公司三名管理人员告诉路透社记者，这家企业已经加强炼油设施的安保。多名分析师警告，这一事件或将导致巴西金融市场更加动荡。

关联卸任总统？

卢拉本月1日正式宣誓就职，博索纳罗在卸任前48小时离开巴西、飞赴美国佛罗里达州。

巴西利亚三处国家权力机构遭冲击后，卢拉指认博索纳罗借助社交媒体煽动支持者。他说，博索纳罗正从佛罗里达州城市迈阿密“通过社交媒体鼓励这种行为”，“每个人都知道，前总统的诸多言论都鼓励这样做”。

博索纳罗沉默大约6小时，当天在推特发帖“否认”卢拉的指控。

在2022年10月举行的总统选举中，劳工党候选人卢拉战胜自由党候选人博索纳罗，再度当选总统。博索纳罗不承认败选，去年11月22日提出异议，称一些“无效”选票被错误认定，遭选举机构驳回。

博索纳罗选举失利后，其支持者在巴西多地举行集会。支持博索纳罗的卡车司机一度封锁全国主干道。

多国政要谴责

巴西利亚发生强闯事件后，多国政要纷纷谴责强闯行径，表示将支持卢拉政府。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯谴责对巴西民主机构的攻击，强调必须尊重

国家机构。

美国总统约瑟夫·拜登说这一事件令人“无法容忍”。他“谴责对巴西民主和权力和平移交的攻击”，期待与卢拉继续合作。

墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔说，“卢拉并非一个人”，巴西的进步力量、墨西哥、美洲甚至全球都在支持他。

智利、哥伦比亚和委内瑞拉等南美国家领导人强烈谴责强闯国家权力机构的行径。智利总统加夫列尔·博里奇说，这是“懦弱和卑鄙的攻击”，智利政府“完全支持”卢拉。委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗说，“新法西斯集团”妄图颠覆卢拉政府。哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗声援卢拉和巴西人民，呼吁美洲国家组织召开紧急会议。

美洲国家组织秘书长路易斯·阿尔马格罗说，强闯国家权力机构“本质上是不可原谅的法西斯主义行为”，“这是对民主的直接攻击，应受到谴责”。

新华社特稿

马来西亚年糕飘香

1月8日，在马来西亚首都吉隆坡以北约70公里的新古毛，工作人员把蒸好的年糕盛到竹筒里。

当日，马来西亚新古毛的青年社团举行“拾年有承”蒸年糕活动，以传统手法蒸制年糕，为即将到来的农历新年做准备。

新华社发



自曝杀过25名塔利班武装人员

英国哈里王子遭阿富汗人怒批

阿富汗南部赫尔曼德省8日爆发示威，抗议者怒斥英国哈里王子行为“残忍”。哈里最近自曝在阿富汗服役期间杀过25名塔利班武装人员。

据美联社报道，赫尔曼德省一所大学近20名师生8日示威，抗议哈里王子在阿富汗服役期间的“残忍”行为。

以美国为首的北大西洋公约组织部队在阿富汗驻扎时，英军主要驻扎在赫尔曼德省巴斯申营地。哈里2012年9月抵达这一营地，在阿富汗服役4个月。

哈里在即将发行的回忆录里写道，他服役期间参与了北约部队打击塔利

班武装的行动。作为“阿帕奇”武装直升机副驾驶兼射手，他6次执行“致人死亡”的战斗任务，杀过25名塔利班武装人员。

哈里写道，一旦投入作战，“我就没把那25人看作人”，而是“从棋盘上移除的棋子”。

阿富汗塔利班高层阿纳斯·哈卡尼6日接受卡塔尔半岛电视台采访时说，经过查证，哈里所指在赫尔曼德省杀死25名武装人员时期，塔利班在当地“并无人员伤亡”，“显然平民和普通人成了袭击目标”。

赫尔曼德省省长的媒体事务主管

毛拉维·穆罕默德·卡西姆说，哈里的言论“暴露了西方世界的真实面貌”，“清楚揭示了他们残忍可怕的行为”。

“9·11”恐怖袭击后，美国认定阿富汗塔利班庇护发动袭击的“基地”组织领导人本·拉丹，2001年10月联合北约盟国发动阿富汗战争、推翻塔利班政权，并以反恐为长期驻留。在近20年战争中，阿富汗大约6.6万名军警和4.8万名平民死于冲突。美军损失2461人，北约其他成员国所派遣军队合计死亡3500多人。塔利班2021年重新控制阿富汗，美英等国仓促撤军。

新华社特稿

日本禽流感流行 扑杀近千万只家禽

新华社东京1月9日电(记者钱铮)日本农林水产省9日通报，位于日本茨城县城里町的一个养殖家禽的农场发生高致病性禽流感疫情，这是日本当前禽流感流行季(通常为秋冬至次年春)报告的第56起疫情。本流行季日本已扑杀约998万只家禽，创历史最高纪录。

农林水产省通报说，这家农场饲养有约93万只蛋鸡，茨城县相关部门8日接到农场报告说鸡死亡数量增加，随即

进行了现场调查。同日，对死鸡的禽流感简易检测结果呈阳性。9日，对死鸡基因检测结果显示，这些鸡感染的是高致病性禽流感病毒。

冈山县一家农场2022年10月底报告了这个禽流感流行季日本首起禽流感疫情。迄今全国共确认了56起疫情，数量为历史同期最多。本次发生疫情的农场已开始扑杀所饲养的鸡，使这个流行季因高致病性禽流感扑杀家禽数

量上升到约998万只，超过2020年至2021年流行季的约987万只，创历史最高纪录。

农林水产省通报说，目前的情况下，日本消费者因食用感染禽流感的鸡肉或鸡蛋而染病的可能性很小。

内阁府食品安全委员会解释说，疑似感染禽流感的家禽的肉和蛋不会在市场上流通；禽流感病毒怕热，充分加热食物后再食用可以避免感染风险。

突尼斯海岸警卫队解救300余名偷渡者

新华社突尼斯1月9日电(记者黄灵许苏培)突尼斯海岸警卫队发言人8日晚表示，突海岸警卫队在过去24小时内解救了305名陷入困境的非法偷渡者。

该发言人说，数批来自非洲各国的非法偷渡者企图乘船前往意大利，船只在突沿海地区进水沉没，突海岸警卫队将落水者救起。他表示，突尼斯相关方面将采取必要措施减少偷渡事件发生。

本月6日，一艘满载非法偷渡者的船只在突尼斯沿海海域沉没，造成船上至少5人丧生，另有10人失踪。

突尼斯位于非洲大陆北端，与意大利等欧洲国家隔地中海相望。近年来试图从突尼斯偷渡进入意大利的人数不断上升。

波兰房子翻修二战埋藏物重见天日

波兰中部城市罗兹开展一项房屋翻修工程，据信于第二次世界大战期间被犹太人埋在地下的约400件物品得以重见天日。

据波兰TVN24新闻频道8日报道，这些物品包括镀银餐具、烛台以及收纳化妆品用的玻璃容器。施工人员去年12月在犹太人隔离区遗址边缘地带发现它们。负责保存历史遗物的部门上周说，这些物品将移交给当地考古博物馆。

报道说，纳粹德国1940年2月在罗兹建立犹太人隔离区，从那时起至1944年8月，约20万名来自欧洲各地的犹太人被关押在那里。隔离区生活条件恶劣，其中大部分人不是死在那里就是被押送到集中营遭杀害。

新华社微特稿

疫情引发烹饪热 日本厨用刀具出口创纪录

日本海关数据显示，日本厨用刀具2021年出口创纪录，部分缘于新冠疫情引发的居家烹饪热。

法新社9日援引日本海关数据报道，2021年的日本厨用刀具出口市值达120亿日元(约合6.2亿元人民币)，比2020年增加30%，创历史新高纪录。

日本中部城市关市以出产优质刀具闻名。当地一家厨具企业负责人炭间克己说，新冠疫情暴发后，世界各地对日本厨用刀具的需求增加，他的企业开足马力生产，仍供不应求。

日本厨具百年老店釜浅商店在首都东京设有店铺。老板熊泽大辅说，过去10年，随着海外消费者对日本料理的兴趣增加，日本厨用刀具在海外市场受到青睐。此外，在新冠疫情期间，不少人选择居家做饭，并希望提高烹饪水平，因而对日本厨用刀具的需求增加。

新华社微特稿